

## 于细微处显担当

——记中铁滨海(天津)轨道交通投资发展有限公司副总经理孙德志

本报记者 周琳

初夏,记者见到中铁滨海(天津)轨道交通投资发展有限公司(以下简称“中铁滨投公司”)副总经理孙德志时,头戴安全帽的他正冒雨在天津市轨道交通22线一期工程现场解决施工难题,一身单衣几乎被雨水浸透。

今年43岁的孙德志参加工作20余年来,先后参与建设北京地铁10号线、天津轨道交通22线、沪汉蓉快速客运通道工程、石家庄货运工程、保定站改造工程、越南轻轨工程等多个工程项目,其中由孙德志主持建设的越南河内城市轨道交通吉灵至河内线轻轨项目获得中国建设工程鲁班奖。

## 工程建设的一把好手

2003年,刚从学校毕业的孙德志被分配到北京市政四公司昌平污水处理厂项目部技术科。在工作时,他口袋里总是装着一个本子,随手将在施工现场看到、听到的内容记录下来,遇到不懂的地方就围着师傅请教。

孙德志的工作态度和成果得到了同事们的认可。入职第2年,孙德志便成为昌平污水处理厂项目工地的主管工程师,负责桥梁施工。虽然从未独立管理过施工现场,但在师傅们的指导下,孙德志从人员施工效率、模板调拨、操作平台支架搭设施工工效、预计浇筑时间等方面,认真细致地梳理现场施工各环节,形成了一套自己的管理思路,按时完成了施工项目。“这小子有股子拼劲儿,自己琢磨着学会不少东西,有成为技术能手潜力。”老师傅刘福生说。

凭着这股拼劲儿,经过多年努力,孙德志走上了领导岗位。2021年9月,孙德志来到天津市滨海新区,成为中铁滨投公司副总经理,承担天津市轨道交通22线一期工程项目建设任务。

孙德志深知22线项目有不少重点和难点,他带领团队靠前谋划,从办公地选址、开工手续办理、任务划分等方面着手,逐一攻克难题。

“我们与各单位对接,完成了预制梁、管片生产、首台盾构始发、站后工程开工等任务,创造了项目中标后4个月内开工的新纪录。”中铁滨投公司党委书记毛凯说。

一项挑战刚刚结束,另一项挑战接踵而至。2023年7月,滨海新区受海河流域持续性极端强降雨和上游行洪影响,多条河流高水位运行,防洪形势异常严峻。中铁滨投公司快速成立设备调度指挥组、物资调度指挥组、交通运输组、后勤保障组等多个小组和抢险队,投入抢险工作。

2023年8月6日凌晨,孙德志放弃休假,第一时间奔赴防洪堤坝,他一边接听抗洪抢险前线指挥部打来的电话,一边带领抢险队员到指定地点集合。“我们公司负责太平镇大道口村和六间房大队子牙新河堤坝加高、

加固工作,抢险队员们都是从各岗位抽调而来,没有一个人退缩。”孙德志说。

在孙德志带领指挥下,中铁滨投公司旗下8支队伍981人共完成了沙袋填装约865立方米,铺设土工布7.2公里,有效保障了子牙新河流域沿线人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击。

## 技术攻关的“拼命三郎”

在孙德志看来,要在基建行业实现技术攻关,往往需要下更多“笨功夫”。

2007年,在武(武汉)康(安康)铁路复线项目工作期间,孙德志任项目副经理,主要承担铁路复线20公里的施工任务,包含桥梁、隧道、路基等工程。该铁路地处武当山脉和鄂西北崇山峻岭中,沿线山高路险、沟壑纵横,还要穿过武当山风景区。“单线改复线”的工程,除了沿线原有信号等设施要更换外,还有大量桥梁、隧道需拓宽或拆除、弯道需拉直,施工技术难度很高。

为此,孙德志更加重视施工生产的科学安排。为了让工人们在最短的时间内熟悉工地环境,孙德志每天早出晚归,带领大家奔波在施工现场。一个月下来,工人们对于工地情况越来越熟悉,收集到很多宝贵的工地信息。

为了保证质量,按期完成施工生产任务,孙德志牵头组织开展了技能技术竞赛活动,鼓励工人们钻研技术难题。他还动员大家结合施工现场情况,排出每一周的施工计划,将

计划细化到每一天,落实到每个人。孙德志还要求管理人员全天候跟踪服务、跟踪检查,做到事事有人管、事事抓落实、事事有回音。

技术难题不仅会出现在大项目中,有时候也会出现在小细节里。2016年,在越南首都河内市的吉灵至河内线轻轨项目工作期间,孙德志就时常遇到技术挑战。在轻轨项目大规模车站盖梁施工时,由于项目处在河内市的主要交通干线上,来往车辆较多,需要在各车站前架设限高架以警示来往车辆。这在海外施工条件下是个“不大不小”的技术难题——既要满足海外施工要求,又要符合当地施工技术条件和规章制度,这些新情况倒逼孙德志必须尽快拿出新的施工方案。

为了突破技术难关,孙德志连夜组织人员进行施工研讨,经过反复沟通、调研和测试,孙德志和团队赶制出一份图文并茂的限高架设计文件,解决了这一技术难题。

“我们对外方人员讲解新的技术方案时,得到了他们的称赞。他们没有想到我们会这么快拿出新方案。”孙德志说。

同事李雪源说:“德志经理是技术攻关的‘拼命三郎’,跟着他工作,我们心里感觉很踏实,干劲儿也很足。”

## 以身作则的良师益友

“我师傅平时话不多,但他以身作则、精益求精的精神,每天都激励着我们把手头的工作做得越来越好。”孙德志的徒弟张亮说。在越南工作期间,因为语言的障碍及施工理

念的不同,部分在国内的施工模式难以继续实施。孙德志的徒弟、时任项目部负责人张亮在师傅指导下,采用图文对比的形式,编制了专门的施工手册、作业手册以及安全隐患控制措施等指导程序,摸索出书面交底、口头交底、亲自动手示范等方法,打通了施工“翻译”这一关。

如今,走上领导岗位的孙德志在干好工程的同时,还非常重视对年轻人的“传帮带”。他牵头组织制定了公司的人才队伍建设方案,培养选拔使用优秀年轻干部实施方案等。他还创新提出了“专业导师”制度,由新员工从事业务所在部门副职及以上人员担任导师,对年轻人进行“一对一、手把手”的业务知识和技能培养。目前,入职两年的年轻人才已在部门“独当一面”。2024年,在孙德志的倡导下,公司建立了年轻人才公司内部跨部门轮岗机制,希望通过3年时间,使公司人才队伍能力更加综合化,培养一批“一专多能型”人才。

孙德志说:“要给年轻人多创造机会,让他们多锻炼,这样才能早日成才,我们的队伍才能直接续下去。”

经过多年的奋斗和努力,孙德志先后荣获天津市滨海新区五一劳动奖章、中国中铁股份有限公司优秀共产党员、中铁六局集团优秀共产党员等称号。这些光环的背后,是孙德志的勤奋与坚守。他常说:“如果重新选择,我还是会干基建事业。始终奋战在祖国的基建一线,是我的初心和使命。我将以更加饱满的工作热情和精神状态,为加快建设交通强国贡献自己的力量。”



孙德志参与建设的天津轨道交通22线施工现场。

晏河清摄(中经视觉)



孙德志在轻轨建设项目施工现场。

杨坤鹏摄(中经视觉)

“90后”非遗传承人创新陶瓷制作技艺,“95后”导游讲“活”兵马俑、“00后”汉服设计师让马面裙走向世界……越来越多有为青年加入文化传承队伍,探寻文化根脉、主动传承创新,助力传统文化“活”起来、“火”起来。

中华优秀传统文化源远流长、博大精深。只有真正深入了解传统文化并发自内心的热爱它,才能更好地继承和发扬。令人欣喜的是,文化传承中的青春力量不断壮大,他们不仅愿意了解传统文化、走近传统文化,还主动参与传统文化的传承工作。同时,从线上到线下的文化传承激发了更多青年对传统文化的好奇心,使他们自觉成为优秀传统文化传承的主力“粉丝”。

张弛文化传承中的青春力量,离不开有志青年的锐意创新。创新也是一种传承。青年“上心”,传统文化才会不断“上新”。如今,“新中式”成为许多人的日常穿搭,越来越多的非遗工艺也在现代生活场景中焕发独特魅力……这些变化背后,是许多青年借助新场景、新渠道,将保护与发展有机统一的理念贯彻到文化传承事业中,持续创新、孜孜以求。青年最具创新热情、最具创新动力,要继续与时俱进、勇于创新,在实践中推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,让历史融入当下,传统与现代共融。

张弛文化传承中的青春力量,离不开新技术新手段的有效赋能。当前,大数据、人工智能等新技术飞速发展,为文化传承创造了优良条件。数字化技术与手段,让厚重的历史变得活波有趣、时尚多元,让古老的传统文化与新时代新生活有了更紧密的关联。充分挖掘传统文化和当代生活之间的契合点,在文物展陈、主题教育、文旅融合等方面改进方式方法,才能更好传承中华文化。

张弛文化传承中的青春力量,更离不开社会各界的广泛支持。近日,山东省文化和旅游厅等多部门联合山东大学计划定向培养文物全科人才,通过给予补助、定向培养等方式鼓励年轻学子躬身考古文博事业;中国非物质文化遗产保护协会倡议发起“全国青年非遗传承人扶持计划”,助力非遗人才梯队建设,推动非遗技艺代代相传。政府与社会力量共同推动,减轻后顾之忧,增加前进动力,更能吸引越来越多有热情、有想法、有干劲的青年加入进来,以昂扬的朝气锐气,用创新思维挖掘传统文化的魅力,用审美趣味和数字素养对传统文化进行现代演绎,为文化传承发展接力续航。

本版编辑 王琳 张苇杭 美编 高妍

## 在施工一线书写青春故事

本报记者 齐慧



中铁四局雅万高铁项目部青年突击队在万隆制梁场。

李金朋摄(中经视觉)

启动、加速……一趟列车从印度尼西亚万隆德卡鲁尔站飞驰而出,驶向雅加达。在动车上搭乘的中铁四局雅万高铁项目部二分部副经理钮彦鑫,看着窗外飞速掠过的风景,回想起参建雅万高铁的历程,不禁感慨万千:“如今,乘坐高铁只要花46分钟就能从雅加达到万隆,而原来需要3个多小时。”

雅万高铁是印尼首条高速铁路,也是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外建设落地的第一单。这项任务的完成,离不开一支平均年龄只有29岁的青年突击队。

中铁四局参与建设的雅万高铁项目正线全长27.55公里,包括桥梁、德卡鲁尔车站

及动车所,以及箱梁预制和架设任务。建设初期,急难险重任务不断,迫切需要生力军打开局面。2018年6月,在中铁四局雅万高铁项目部,由技术骨干组成的青年突击队成立。

“记得我们接到过一项任务,要在8天内完成20余公里水准联测。白天扛着30斤重的仪器,在烈日下一步步走、一段段测量,晚上还要到办公室及时整理采集的数据。”青年突击队队员、“90后”测量工程师康晓睿说,“那些天几乎没有时间休息,两条腿像灌了铅一样沉重酸胀,但没有人喊苦叫累。”

24岁的于百坤在万隆制梁场工程部担任技术员,他主动请缨加入青年突击队,并

承担为制梁场搭建信息化系统的任务。“这个梁场是全线标准化程度最高的梁场,也是中国高铁首座海外‘智慧梁场’。”他说。

没有先例可循,没有现成的产品可借鉴。于百坤利用自己熟悉软件系统的专长,在企业现有信息化系统的基础上,结合梁场实际需求,打破系统人机交互的障碍,融合可视化、计划管理预警、智能张拉压浆等新系统,实现梁场信息化管控。

印尼有4500多座火山,是一个多火山的国家,德卡鲁尔车站及动车所就位于万隆火山灰沉积软土地质区。遇水易膨胀、崩解的火山堆积层地质环境给突击队队员造成困扰。

如何为飞驰的高铁列车提供稳定支撑,青年突击队再次发挥重要作用。已升任二分部副经理的钮彦鑫和二分部总工程师朱承全带领几名队员成立攻关小组,所有成员每天泡在施工现场测数据、勘地质、查资料。

“我们通过现场实践,结合当地人工工效和地材供应情况,创新搭配出一套铁路桥梁施工工装应用组合。”钮彦鑫说,经过不懈努力,他们顺利完成攻关任务,并形成结构性土扰动式插排水板施工等工法和专利科研成果。

随着工程建设不断推进,青年突击队从最开始的10余人逐渐增加到40余人。

对于高铁建设的线下工程来说,水准联测、平面复测与沉降观测贯穿工程始终,需要技术人员拿着设备沿着轨道一步步走,一

段段观测,会耗费大量人力。

项目部从当地招聘了一些优秀的土木工程毕业生,以“师傅带徒弟”的方式手把手地传授知识,组建了一支10余人的印尼测量团队。“我的前辈们教给我的知识,我再教给印尼的同事们,就这么传递下去。”钮彦鑫说,“随着工程一点点推进,我们与印尼同事们一起商量、磨合。”

大学毕业后就到中铁四局雅万项目部工作的加朗·斯旺达鲁勤奋肯学,跟着中国“师傅”很快掌握了测量放样知识,一些基础技术工作甚至能独立完成。“像我这样在项目上边干边学的印尼籍技术人员还有很多。我们熟悉了中方的标准与要求,今后还可以去中国企业的其他项目工作。”斯旺达鲁说。

2023年10月17日,雅万高铁正式开通运营,目前已经稳健安全运行半年多。青年突击队队员们完成工作任务后陆续回国。

“在国外建高铁并非易事,需要克服没有在建项目等困难,还要逐步熟悉当地风土人情、气候环境,克服语言沟通障碍等。”钮彦鑫说,回顾过去这几年,他们在克服一个接一个的困难中,逐步适应了工作节奏和难度,顺利完成任务。

今年,中铁四局雅万高铁项目部青年突击队荣获第二十八届“中国青年五四奖章集体”。谈及参与雅万高铁建设的经历,于百坤表示:“我把这段宝贵的经历当作一种荣誉,不断激励自己。未来,我们将在新的岗位上继续发光发热,挺膺担当、实干笃行,展现新时代中国青年的风采。”

张晓